
Za poduk in kratek čas. 
Duhovuija sv. Križa nad Mariborom. 

(V spomin njenega stoletnega obstanka. Spisal J. S—a.) 
P r e d g o v o r . 

Nekdaj je vso pokrajino, ki zdaj spada 
pod Mariborsko dekanijo na levem pobrežju 
Drave, obsegala Mariborska mestna župnija, 
kajti fara ali župnija sv. Janeza Krstnika v 
Mariboru je segala od Drave do Pesnice in od 
Šturmove grabe pod sv. Ožbaldom pa do Hra
stovca. 

Najpoprej so v tej obširni pokrajini poleg 
mestne župnije ustanovili še tri druge samo
stalne župnije, namreč v Selnici, v Kamilici in 
in pri sv. Petru. Vendar tudi te štiri župnije 
še so bile tako obširne, da je bilo silno težavno 
za veruike redno se božje službe vdeleževati, 
za duhovnike pa dolžnosti dušnega pastirstva 
izpolnjevati. 

Zavoljo tega so poznej še pri zgornji sv. 
Kungoti in pri sv. Martinu pod Vurberkom 
samostalne duhovnike nastavili. Iz ravno t i
stega uzroka pa so pred sto leti še spet štiri 
nove duhovnije v tem okraju ustanovili, in 
sicer v župniji sv. Petra pri sv. Barbari in sv. 
Marjeti; v Mariborski župniji pri Devici Ma
riji v Graškem predmestju, zdaj slovenska ali 
frančiškanska fara; in v župniji Kamniški pri 
sv. Križu. 

Pri sv. Križu nad Mariborom se je prva 
župnijska božja služba obhajala dne 29. junija 
1786, toraj bode letos na praznik sv. apostolov 
Petra in Pavla ravno sto let. kar ta samostalna 
duhovuija obstoji. 

Sedanji dušni pastir pri sv. Križu, č. g. 
Anton Vraz, se je odločil, da hoče s svojimi 
vernimi župljani ta stoletni spomin ali jubilej 

slovesno obhajati; v ta namen je že vso cerkev 
primerno prenovil in olepšal ter napovedal ob 
tistem času sv. misijon, naj bi še srca svojih 
ovčic tako pripravil, da bi ta jubilej bil vsem 
ne le den veselja, ampak tudi den milosti božje. 

In da bi se pri tej priliki Križevčani in 
njih sosedje opozorili na vesele in žalostne do
godke, ki so se zlasti v teh sto let ih v njihovi 
župniji dogodili, da bi se opomnili, zakaj se 
imajo Bogu zahvaliti in česa še ga posebno 
prositi in da bi z veeim pridom svoj jubilej ob
hajali in ga delj časa v spominu ohranili, za 
to so te črtice priobčene ter posvečene njiho
vemu skrbnemu pastirju pa njegovim pridnim ov
čicam, ki so že veliko storile in so še več pri
pravljene storiti, da bi se ta jubilej dostojno 
obhajal v slavo božjo in njim na čast! 

1. D u h o v n i j a sv . K r i ž a . 
Svet, po katerem se razteguje duhovuija 

sv. Križa, je gorat in še večinoma z lesom 
obraščen. Pustega skalovja še ni veliko najti, 
dasiravno so v zadnjem času, kakor povsod, že 
tudi tukaj začeli gozde preveč trebiti . Prebi
valci imajo svoje hiše večinoma vrh hribov, ker 
se povsod nahaja dovolj vode, v dolinah in gra
bah kraj potokov pa imajo t ravnike in više po 
hribih njive in gozde. Nekoliko se tudi v tej 
duhovniji vinogradov nahaja, namreč v Kozjaku 
in Šurkovem vrhu, vendar imajo posestniki svoje 
vinograde večjidel v sosednjih župnijah sv. Jurja, 
Zgornje sv. Kungote in v Kamnici. 

Zemlja je večinoma kamenita; razun ka
menja za zidovje nahaja se ondu dober apne
nik, katerega vsako leto precej sežgejo ter pro
dajo; tudi je najti peščenik, iz ' katerega si 
ljudje dobre bruse delajo in celo žlahtnemu ka
menju sledovi se najdejo. Govorica med ljud
stvom trdi, da so nekdaj tukaj železo in srebro 
kopali in v Kozjaku še kažejo dva zasuta rova 
iz tistega časa. 

Sv. Križ je 582 metrov nad morjem, in 
površje cele duhovnije meri okoli 3802[joralov 
ter meji na župnije sv. Jurja, Zgornje sv. Kun
gote, Kamnico, Selnico, sv. Duha in Lučane. 

Prebivalcev ima 968, in so sami katoliški 
Slovenci, ki po politični razdelitvi spadajo v 
občino sv. Križa in deloma Rošpah pod okrajno 
glavarstvo Mariborsko in okrajno sodnijo Ma
riborsko na levem pobrežju. 

Ko je bila 1. 1786. tukaj samostalna du
hovuija ustanovljena, vpisali so bili v njo 1. 
celo občino sv. Križa, izvzemši dva kmeta (Po
točnika in Pajerja), katera so izločili k sv. 
Kungot i ; pod to občino so spadali kraji Zunkov 
vrh, Zunkova graba, Gajev vrh iu Kozjak; 2. 
dve tretjini občine Šober ali Brde; 3. četrti 
del občine Rošpah — vse to iz Kamniške žup
nije; in 4. 35 hiš iz občine Slemen, župnije Sel
niške. Ta del Slemena se odpotlej navadno ime



nuje Fiirst, pod Selniško župnijo ostali del pa 
je obdržal svoje prvotno slovensko ime. 

Po cerkveni razdelitvi spada župnija sv. 
Križa k mestni dekaniji Mariborski, s katero 
vred je dohajala do 1. 1859 pod sekovsko ško
fijo, od potlej pa dohaja pod lavantinsko, ker 
se je omenjenega leta sedež lavantinskih knezo
škofov od sv. Andraža na Koroškem prenesel 
v Maribor. 

Patron duhovnije sv. Križa je štajerski 
verski zaklad. (Dalje pr ih ) 

Smešnica 15. Harpele: „Dobro, sedaj bo 
Špitališki prvak ali 150 gl. globe ali 4 tedne 
zapora trpel." 

Lagerle: „Mu ne bo veliko djalo. Bolje 
bi bilo, ko bi ga bili obsodili, da si naroči na 
mesec dni Tvojo „M. Z." pa mojo „D. W." ter 
ji vsakokrat tudi prebere, celi od konca do kraja. 
To bi bilo za nj dobro." 

Harpele: „Saj res, tega bi pa ne pretrpel." 
Lagerle: „Dr. Glantschnigg se je te kazni 

prepozno spomnil, za to pa je tudi sedaj zoper 
ono vložil pritožbo." 

Harpele: „Ah t ako! Sedaj bi še tedaj rad 
to predlagal. To pa bo dobro." 


